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S zkoła Podstawowa w Miłaczewie po raz kolejny  
w tym roku szkolnym (po jesiennych obchodach 

jubileuszowych) była miejscem ważnego wydarzenia  
w życiu naszej Gminy – otwarcia wspaniałego kom-
pleksu sportowo-rekreacyjnego „Moje Boisko – Orlik 
2012”. Jest to już trzeci tego typu obiekt na naszym 
terenie. 

Uroczystość zgromadziła władze nie tylko gminy 
Malanów, ale wójtów i burmistrzów, radnych i sołtysów 
gmin ościennych. 

Dyrektor szkoły – Krystyna Harasna – witając 
zebranych, podkreśliła satysfakcję z możliwości sportowe-
go rozwoju okolicznych potencjalnych użytkowników 
obiektu. Wystąpienie wójta Gerarda Krzeszewskego i dyr. 
OSiR-u – Jacka Erkierta przybliżyły zebranym charakter, 
wyposażenie i sposób funkcjonowania kompleksu sporto-
wego. Podkreślono również to, że korzystanie z obiektu 
jest bezpłatne. Tradycyjne przecięcie wstęgi, poświęcenie 
dokonane przez ks. prałata Stanisława Płaszczyka, sympa-

tyczne wypowiedzi z-cy burmistrza Turku – Mirosława 
Mękarskiego, listy gratulacyjne i sprzęt sportowy przeka-
zany gospodarzom zakończyły część oficjalną. 

Trzeci ORLIK otwarty! 
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    W niedzielę 22 kwiet-
nia 2012 r. sala OSP  
w Malanowie była miej-
scem, gdzie gromadzili 
się ludzie wrażliwi na po-
trzeby innych. Tu bowiem 
już po raz trzeci odbył się 
koncert charytatywny  
na rzecz chorych dzieci: 
Zuzi Królikowskiej i Wik-
tora Bergandy. 
    Atmosfera sprzyjała 
niewątpliwie integracji  
i promocji dorobku kultu-
ralnego, jednak celem 
nadrzędnym akcji była 
pomoc potrzebującym  
i uwrażliwienie na los 
drugiego człowieka.  

„Miasteczko profilaktyczne” 
 - nadciśnienie i cukrzyca 

str. 13 

X Dni Malanowa 
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"...gdyby każdy miał to samo nikt nikomu  
nie byłby potrzebny” 

„Gdyby wszyscy mieli po cztery jabłka 
  gdyby wszyscy byli tak silni jak konie 
  gdyby wszyscy byli jednakowo bezsilni w miłości 
  gdyby każdy miał to samo nikt nikomu nie byłby  
  potrzebny”     

                                             Jan Twardowski 

Występ Zuzi oraz dzieci z jej grupy przedszkolnej  

Uroczyste przecięcie wstęgi 
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Zuzia i Wiktor to mali mieszkańcy naszej  
społeczności, obydwoje wymagają ciągłej opieki i rehabi-
litacji, której koszty przekraczają możliwości finansowe  
ich rodziców. 
 Sam koncert, który rozpoczął się w niedzielę  
o godz. 15.00 był zwieńczeniem podjętych wcześniej  
działań. W szkołach, przedszkolach i CKiS w Malanowie, 
przygotowywano występy artystyczne, w Środowiskowym 
Domu Samopomocy w Miłaczewie wyczarowywano  
piękne ozdoby i pluszowe serca, organizował się sztab 
wolontariuszy, zbierano dary, sprzątano i dekorowano  
salę. W dzień koncertu od godzin rannych wolontariusze  
- uczniowie gimnazjum i szkół podstawowych prowadzili 
zbiórkę pieniędzy do puszek. Organizatorem i opiekunem 
grupy była Aldona Kapusta. W czasie koncertu swoje 
umiejętności artystyczne, wokalne i taneczne zaprezento-
wały zespoły i soliści z przedszkola w Malanowie,  
oddziału przedszkolnego w Dziadowicach, szkół podsta-
wowych z naszej gminy oraz gimnazjum. Występy dzieci 
były brawurowe i jednocześnie bardzo ujmujące.  
Tym bardziej, że pośród małych artystów jak prawdziwa 
gwiazda telewizyjna zaprezentowała się bohaterka koncer-
tu Zuzia Królikowska. Na taki efekt złożyły się umiejętno-
ści, talenty i zaangażowanie dzieci i nauczycieli: Eweliny 
Wejman, Agnieszki Dewickiej-Misiek, Zofii Kryszyń-
skiej, Małgorzaty Karolak, Beaty Myszyńskiej, Elżbiety 
Młotkiewicz, Błażeja Malety, Magdaleny Nowickiej, Ewy 
Stelmaszak i Katarzyny Tomczyk. Wystąpiły również  
zespoły: Jarzębinki, Tradycja i Akord działające przy Cen-
trum Kultury i Sztuki. W trakcie koncertu wystawionych 
na licytację było kilkadziesiąt przedmiotów ofiarowanych 
przez właścicieli sklepów, firm oraz osoby prywatne.  

Najwyższą cenę uzyskał tort wylicytowany za 500 zł przez 
wójta Gerarda Krzeszewskiego. Dwa kolejne torty z napi-
sami „Zuzia” i „Wiktor” zakupili księża z naszej parafii: 
ks. prałat Stanisław Płaszczyk  oraz ks. Łukasz Ściślewski. 
Wszystkie zakupione torty przekazano na ręce  
organizatorów, a następnie zostały rozczęstowane wśród 
publiczności. Wysoką cenę (150 zł) uzyskał autograf  

Roberta Kubicy, a obraz ofiarowany przez Arkadiusza 
Rzepkę sprzedano za 120 zł. Konferansjer Piotr Adamski 
„opróżnił” chyba wszystkie portfele na sali. 
 Z licytacji  uzyskano kwotę 2 260 zł, ze zbiórki  
publicznej 3 770 zł, a 562 zł z bufetu co dało łącznie  
6 592 zł. Pieniądze zostały policzone przez komisję złożo-
ną z przedstawicieli organizatorów oraz rodzin Zuzi  
i Wiktora. Na zakończenie imprezy organizatorzy przeka-
zali rodzicom wszystkie zebrane środki.  
 Koncert, po raz kolejny poruszył serca mieszkań-
ców gminy Malanów, wykazał ich ofiarność i wrażliwość 
na potrzeby i cierpienie drugiego człowieka, ale jego orga-
nizacja nie byłaby możliwa bez obecności mieszkańców 
oraz ofiarności i zaangażowania wielu ludzi dobrej woli.  
  

 Organizatorzy w imieniu Zuzi, Wiktora i ich rodzi-
ców składają serdeczne podziękowania wszystkim  
darczyńcom: osobom prywatnym, zakładom pracy i insty-
tucjom, które wsparli organizację: 
Ewa i Krzysztof Ogrodowczyk, Urszula i Zbigniew  
Lament, Dorota i Robert Janiccy, APTEKA Kamila  
Janicka-Górska, Elżbieta i Zbigniew Janiccy, Monika  
i Piotr Pakulscy, Anna i Mariusz Czerniak, Teresa  
i Czesław Dopieralscy, Magdalena Kowalczyk,  
Kwiaciarnia „ORCHIDEA” Beata Rzepka i Anna Czer-
niak, Zakład Kominarski - Józef Kalinowski, Arkadiusz 
Rzepka, Ewa Markiewicz, APTEKA Agnieszka Borkow-
ska-Bregierska, Kopalnia Węgla Brunatnego 
„ADAMÓW”, Mleczarnia TUREK, Firma SUN GAR-
DEN w Malanowie, Firma PROFIm w Turku,  
Środowiskowy Dom Samopomocy w Miłaczewie, Urząd 
Gminy w Malanowie, SOUNDTUR - Bogdan Poszwa, 
Paweł Filipiak, Jerzy Gomoliszewski - firma, która bezin-
teresownie dokonała nagłośnienia. 
 Koncert zakończył się, My natomiast nadal działa-
my, bo przecież „gdyby każdy miał to samo, nikt nikomu 
nie byłby potrzebny”. 
 

Organizatorzy: Stowarzyszenie „Nadzieja” w Malanowie,  
Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie. 
Partner: Stowarzyszenie „Pomocna Dłoń”. 
 

Zarząd Stowarzyszenia „Nadzieja” 

 

"...gdyby każdy miał to samo nikt nikomu nie byłby potrzebny” 

  cd. ze str.1 

Grupa taneczna z gimnazjum 

Licytacja jednego z ofiarowanych tortów 



maj  2012                                        Gazeta Malanowska                                                       3                                                        

 

Trzeci ORLIK otwarty! 
  cd. ze str.1       W części artystyczno-sportowej samorządow-
cy zmierzyli się z umiejętnością celnych strzałów  
do bramki a uczniowie przedstawili okolicznościowy pro-
gram. Po zwiedzeniu kompleksu nastąpiła prawdziwa 
sportowa rywalizacja – pokazowy mecz piłki nożnej: 
chłopcy SP Miłaczew – dziewczęta Gimnazjum Malanów 
(3:2 po rzutach karnych).      
 W turnieju o Puchar Wójta Gminy Malanów udział 
wzięło 7 drużyn reprezentujących sołectwa: Miłaczew, 
Miłaczew Kolonia, Miłaczewek, Czachulec Stary, Poroże, 
Skarżyn i Przespolew.       
 Puchar powędrował do Skarżyna, drugie miejsce – 
Poroże, trzecie – Czachulec Stary. Najlepszym strzelcem 

turnieju został zawodnik Sołectwa Czachulec – Mariusz 
Bronikowski (5 bramek), najlepszym bramkarzem – Emil 
Płóciennik (Przespolew), zaś zawodnikiem seniorem  
– Zdzisław Kowalski.     
 Zwieńczeniem uroczystości był piknik integracyjny 
w/w sołectw. Warto podkreślić że sołectwa te leżą na tere-
nie 3 gmin i 2 powiatów Uroczystości zwieńczył piknik 
sołectw Miłaczew, Miłaczewek, Miłaczew Kolonia, Cza-
chulec Stary, Poroże, Skarżyn-Kolonia, Skarżyn, Przespo-
lew Pański i Przespolew Kościelny.                                          

 Marzena Kornacka  
referent ds. organizacji pozarządowych, dotacji i funduszy 

W  ramach Tygodnia Bibliotek i obchodzonego  
8 maja Dnia Bibliotekarza Gminna Biblioteka 

Publiczna w Malanowie zaprosiła swoich najmłodszych 
czytelników na przedstawienie teatralne w wykonaniu 
artystów Studia Małych Form Teatralnych z Krakowa. 
 W czwartek 10 maja salę OSP w Malanowie wypeł-
niła ponad 100-osobowa widownia uczniów klas I-III 
szkół podstawowych z Malanowa i Miłaczewa, którzy 
mogli poznać historię pięknej królewny Wisełki, jej narze-
czonego księcia Dowgirda i dobrego, mądrego ojca.  
Wisełka nosiła wspaniały długi warkocz, który podkreślał 
jej urodę, ale w trudnym okresie suszy, kiedy cierpiało 
całe królestwo, nie wahała się ani chwili, za radą starej 
wiedźmy obcięła go i wrzuciła z Baraniej Góry do  
wyschniętego koryta rzeki. Ta znów napełniła się wodą. 
Uratowała swój lud od klęski głodu, a jej obawy, że z po-
wodu utraty pięknego warkocza utraci również miłość 
ukochanego, okazały się bezpodstawne. Książę Dowgird 
bardziej cenił jej dobre serce niż najpiękniejszy nawet 

warkocz. Artyści do wspólnej zabawy zapraszali młodych 
widzów, których spontaniczne zachowanie i reakcja były 
najlepszą oceną przedstawienia.       

Eugeniusz Żebruń 
pracownik GBP w Malanowie 

Warkocz królewny Wisełki 

Wspólna zabawa artystów i dzieci 

Taniec w wykonaniu uczniów z SP w Miłaczewie 

Drużyna z sołectwa Skarżyn - zwycięzcy turnieju 
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T ydzień Promocji Zdrowia  
odbywa się w naszej szkole już 

od kilku lat. Obejmuje szereg dzia-
łań rozłożonych na kilka dni, stąd 
też wzięła się nazwa obchodów. 
Czas, w jakim podejmowana jest ta 
inicjatywa, nie jest przypadkowy 
- Tydzień Promocji Zdrowia odby-
wa się bowiem pomiędzy 7 kwietnia 
(Światowy Dzień Zdrowia) a 21 
kwietnia (Światowy Dzień Ziemi). 
Tematem tegorocznych obchodów 
było ,,Starzenie się i zdrowie”. 
 W bieżącym roku działania rozpo-
częły się 16 kwietnia (poniedziałek). 
W pierwszym dniu odbył się aerobik, 
w którym chętnie wzięli udział wszy-
scy uczniowie naszej szkoły. Po za-
kończeniu ćwiczeń wychowankowie 
otrzymali sok. W poniedziałek przy-
gotowana została również gazetka 
tematyczna. W kolejnym dniu odbyły 
się konkursy o tematyce zdrowotnej. 
Pierwszy z nich, wymagający od 
uczniów wiedzy na temat zdrowia, 
odbył się w dwóch kategoriach wieko-

wych - klasy II i III oraz IV-VI. Drugi 
konkurs, plastyczny, skierowany był 
do klas 0-I i rozgrywał się pod na-
zwą ,,Ruch to zdrowie”. Ponadto ucz-
niowie klas IV-VI mieli okazję wyka-
zać się zdolnościami plastycznymi - 
wykonywali bowiem plakaty związa-
ne z tematem tegorocznych obcho-
dów. W środę odbył się apel pod ha-
słem „Zdrowie lubi ludzi, którzy o nie 
dbają, w nie inwestują i działają”. 
Uczniowie klasy III udowadniali, jak 
ważne dla naszego zdrowia jest czyste 
środowisko prezentując przedstawie-
nie pt. ,,Kochajmy Ziemię” przygoto-
wane przez panią Krystynę Langa,  
a dzieci z oddziału przedszkolnego 
zdradziły, jak dbać o zdrowie, by słu-
żyło nam przez długie lata. Czwartego 
dnia obchodów odbyły się spotkania z 
pielęgniarką szkolną. Dzieci zostały 
podzielone na dwie grupy: klasy 0-III 
oraz IV-VI. Pani zwróciła uwagę na-
szym wychowankom, że na dobre 
zdrowie pracujemy już od szkolnych 
lat. W czwartek każdy z uczniów 

otrzymał jabłko. W piątek odbył się 
apel o tematyce przeciwdziałania 
agresji i uczuć negatywnych jako ele-
ment zachowania zdrowia psychiczne-
go. Odbyła się projekcja filmu eduka-
cyjnego „Uczmy się razem żyć. Dzie-
ciaki z podwórka”, którego tematyką 
była poprawa funkcjonowania dzieci  
z niepełnosprawnością w środowisku 
szkolnym i ograniczenie ich dyskry-
minacji. 
 Koordynatorkami Tygodnia Pro-
mocji Zdrowia były Dorota Stefaniak 
i Anna Węs, a w realizację inicjatywy 
włączyli się wszyscy nauczyciele  
naszej placówki. Mamy nadzieję,  
że zrealizowane zadania przyczyniły 
się do podniesienia świadomości 
zdrowotnej uczniów, a nasi wycho-
wankowie już teraz podejmą odpo-
wiednie działania, by móc cieszyć się 
zdrowiem dzisiaj i w dorosłym życiu. 
 
 

                                  Dorota Stefaniak  
 nauczyciel SP w Dziadowicach 

 

Tydzień Promocji Zdrowia w SP w Dziadowicach 

Występ dzieci w ramach obchodów „Tygodnia Promocji Zdrowia”  
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Wymagania niezbędne: 
1. Wykształcenie wyższe kierunkowe (pedagogika spe-

cjalna, oligofrenopedagogika, terapia zajęciowa). 
2. Doświadczenie w pracy z osobami niepełnosprawnymi 

i chorymi psychicznie - co najmniej półroczny staż pra-
cy na którym kandydat miał bezpośredni kontakt z oso-
bami z zaburzeniami psychicznymi. 

3. Pełna zdolność do czynności prawnych oraz korzysta-
nie z pełni praw publicznych. 

4. Niekaralność za umyślne przestępstwo ścigane z oskar-
żenia publicznego lub umyślne przestępstwo skarbowe. 

 
Wymagania dodatkowe 
1. Znajomość obowiązujących przepisów, a w szczególno-
ści: 
− Ustawy o pomocy społecznej, 
− Rozporządzenia MPiPS w sprawie środowiskowych 

domów samopomocy. 
2. Umiejętność pracy w zespole. 
3. Pozytywne podejście do uczestnika. 
4. Zorientowanie na rezultat pracy. 
5. Predyspozycje osobowościowe: odpowiedzialność,  

zaangażowanie, łatwość nawiązywania kontaktów,  
konsekwencja w działaniu, umiejętność tworzenia  
programów terapeutycznych. 

 

 
Do zadań na stanowisku należeć będzie m.in.: 
1. Prowadzenie zajęć terapeutycznych w tym treningów 

umiejętności społecznych dla uczestników zajęć. 
2. Tworzenie indywidualnych planów i programów  

postępowania wspierająco-aktywizującego uczestników 
ŚDS. 

3. Prowadzenie dokumentacji terapeutycznej. 
4. Współpraca z zespołem terapeutycznym ŚDS. 
 
Osoby zainteresowane zapraszamy na spotkanie  
w dniu 29 maja o godz. 14⁰⁰ celem napisania testu oraz 
przeprowadzenia rozmowy kwalifikacyjnej. Kandydaci 
proszeni są o zabranie niezbędnych dokumentów: 
− curriculum vitae, 
− list motywacyjny, 
− kserokopie dyplomów oraz innych dokumentów  

potwierdzających posiadane wykształcenie, kwalifika-
cje oraz doświadczenie zawodowe, 

− oświadczenie kandydata o niekaralności za przestęp-
stwa popełnione umyślnie, odpowiadające treści art. 6 
ust. 3 pkt. 2 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o pra-
cownikach samorządowych (Dz.U. z 2008 r., nr 223, 
poz. 1458 z późn. zmianami), 

− oświadczenie kandydata o korzystaniu z pełni praw 
publicznych.                    

 Środowiskowy Dom Samopomocy w Miłaczewie 
Miłaczew 45a, 62-709 Malanów 
poszukuje osoby na stanowisko  

instruktora terapii zaj ęciowej / pracownia ogrodniczo-stolarska 

U stawa z dnia 10.06.2010 r. o zmianie ustawy   
o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie nałożyła  

na gminy obowiązek utworzenia Zespołów Interdyscy-
plinarnych , których zadaniem jest wsparcie realizacji 
gminnego programu przeciwdziałania przemocy  
w rodzinie i ochrona ofiar przemocy.  
 W naszej gminie  zespół interdyscyplinarny został 
powołany przez Wójta Gminy i  rozpoczął swoją działal-
ność od października 2011 r. W skład zespołu weszli 
przedstawiciele: 
− Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  
− Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoho-

lowych 
− Policji  
− Oświaty 
− Ochrony zdrowia 
− Organizacji pozarządowych  
− Kuratorzy sądowi. 

Dotychczas każda z tych instytucji podejmowała 
działania w ramach własnych kompetencji, teraz działania 
te są koordynowane przez zespół. Działalność zespołu  

polega w szczególności na diagnozowaniu problemu prze-
mocy w rodzinie, podejmowaniu działań w środowisku 
zagrożonym  przemocą mających na celu przeciwdziałanie 
temu zjawisku, rozpowszechnianiu informacji o instytu-
cjach i możliwościach udzielenia pomocy w środowisku 
lokalnym. Z pomocą instytucji działających na rzecz prze-
ciwdziałania przemocy można złożyć zawiadomienie  
o istnieniu przemocy domowej i żądać założenia 
„Niebieskiej Karty”. Dokumentacja „Niebieskiej Karty” 
służy nie tylko rozpoznaniu przemocy, rejestracji przebie-
gu zdarzenia i jego skutków oraz zaplanowaniu pomocy, 
ale jest także wykorzystywana w postępowaniu przygoto-
wawczym wobec sprawcy.  

Jeśli doświadczasz przemocy, lub jeśli jesteś 
świadkiem stosowania przemocy wobec innych, możesz 
zgłosić się do Zespołu Interdyscyplinarnego osobiście 
lub telefonicznie, informacji udzielają pracownicy 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Malanowie 
(ul. Turecka 16, pok. nr 10, telefon 63 289 20 27). 

 

Mieczysława Tygielska  
przewodnicząca zespołu 

Działalność Zespołu Interdyscyplinarnego  
do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie 
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„Poranek” 
 

Jak pięknie jest budzić się o poranku, 
I nie mieć żalu 
Do słońca, wiatru i ptaków. 
 

Ostatni raz przymknąć powieki, 
Z uśmiechem pozdrowić 
Księżyc daleki. 
 

Rześkim spojrzeniem zatoczyć koło, 
Ukoić duszę  
Świeżością błogą. 
 

Patrzeć jak rosa w pośpiechu przed słońcem, 
Rozdaje diamenty: 
Drzewom i łące. 
 

A mgła rozpościera swą suknię o świcie, 
By czule otulić 
Budzące życie. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Poranny wietrzyk śmiało odtrąca, 
Świeżym oddechem  
Promienie słońca. 
 

Rozdaje zapach z odległych pól, 
By zagrać jedną 
Z główniejszych ról. 
 

Zaś echo w tej ciszy przyjaznej się błąka, 
By ranek obudzić 
Śpiewem skowronka. 
 

Cudownie na chwilę odpłynąć świtem, 
Uwolnić marzenia 
Głęboko skryte. 
 

Roztańczyć serce dźwiękiem natury, 
By witać dzień 
Lekkością chmury. 

Ala Ogrodowczyk 

 

Poetycki Malanów 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu wielu 
nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury. Są wśród nich książki dla dorosłych,  

dzieci i młodzieży  oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  
Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

 

Gminna	Biblioteka	Publiczna	poleca	

„Putin Człowiek bez twarzy" to opo-

wieść równie niezwykła jak zaskaku-

jąca kariera Władimira Władimirowi-

cza Putina - pozbawionego błyskotli-

wych talentów funkcjonariusza KGB, 

który został prezydentem Rosji i nie-

mal błyskawicznie zlikwidował doro-

bek demokratycznych przemian, spra-

wiając, że kraj... 

Lionel Messi: znany, podziwiany  

i szanowany, przez wielu uważany za 

najlepszego piłkarza w historii. Jego 

nazwisko znają wszyscy, ale niewielu 

zna jego życie. Dziennikarz i autor 

bestsellerowych książek Luca Caioli 

dotarł do wszystkich faktów i cieka-

wostek z życia młodej gwiazdy fut-

bolu...  

Dawson Cole i Amanda Collier. 

Chłopak z dołów społecznych, 

wychowany w rodzinie uchodzącej za 

najgorszą, najbardziej mściwą, najbar-

dziej niebezpieczną w całym 

hrabstwie Pamlico: złodziei, dilerów 

narkotyków, sutenerów i pijaków ze 

skłonnościami do przemocy. I dziew-

czyna z przeciwnego bieguna...  

„Wszyscy nosimy w głowie obraz 

tego, jak powinno wyglądać nasze 

życie, namalowany pędzlem naszych 

pragnień i celów. Tymczasem  

w ostatecznym rozrachunku okazuje 

się, że ono nigdy nie wygląda tak, 

jak sobie wyobrażaliśmy". 

Z szerszą ofertą nowości wydawniczych można zapoznać się na stronie internetowej www.biblioteka.malanow.pl 
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O dpowiedź na tak kontrowersyjne pytanie brzmi: 
nie, nie muszą, lecz mogą i przede wszystkim chcą!  

Przemiany ekonomiczne, gospodarcze, postęp technicz-
ny i ekonomiczny sprawiły, że każdy z nas bez względu 
na wiek, płeć, wykształcenie, zawód i zajmowane stano-
wisko powinien aktualizować i pogłębiać dotychczas 
zdobytą wiedzę. 
 Wszystko możliwe jest dzięki współpracy Urzędu 
Gminy w Malanowie oraz Wyższej Szkoły Bankowej  
w Poznaniu, które to kolejny już raz wspólnie realizują pro-
jekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej  
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, a prowa-
dzony zgodnie z założeniami Programu Operacyjnego  
Kapitał Ludzki.  
 Głównym celem projektu jest rozwój zawodowy na-
uczycieli ze wszystkich placówek oświatowych z terenu 
naszej gminy. Jednak pośrednio zaplanowane w ramach 
projektu szkolenia oraz kursy dla nauczycieli mają i zapew-
ne przyczynią się do podniesienia poziomu edukacji dzieci 
i młodzieży z gminy Malanów.  
 Już z początkiem 2011 r. przeprowadzone zostało 
rozpoznanie w zakresie potrzeb szkoleniowych miejsco-
wych pedagogów. Na podstawie ankiet wypełnianych przez 
nauczycieli oraz rozmów z dyrektorami tutejszych szkół  
i przedszkola stwierdzono duże zainteresowanie nauczycie-
li podnoszeniem kwalifikacji zawodowych. Należy zauwa-
żyć, że coraz większe potrzeby wynikające ze zmieniające-
go się w błyskawicznym tempie świata oraz wzrost wiedzy 
o rozwoju i sposobach nauczania dzieci i młodzieży, wy-
musza na nauczycielach ciągłe poszerzanie wiedzy i zdoby-
wanie nowych umiejętności. Na szczęście otwartość na 
konieczne zmiany i gotowość sprostania coraz większym 
wymaganiom stawianym nie tylko przez Ministerstwo  

Edukacji Narodowej, świadczy o poważnym traktowaniu 
przez nauczycieli z naszej gminy swojego zawodu. Stanowi 
to jednocześnie dowód dający potwierdzenie na przyszłość 
- jeszcze lepszego przygotowania młodego pokolenia do 
ich dalszej edukacji, a w następstwie do łatwiejszego startu 
w dorosłe życie.  

W ramach projektu przewidziane jest przeszkolenie 
85 nauczycieli, którzy uczestnicząc w 15-u różnego rodzaju 
formach szkoleniowych, oprócz podniesienia własnych 
kwalifikacji zawodowych, pogłębią wiedzę i umiejętności 
m.in. w zakresie:  
• wykorzystania multimediów w praktyce nauczycielskiej, 
• metodyki prowadzenia zajęć,  
• nowych form oceniania uczniów poprzez tzw. ocenianie 

kształtujące,  
• zmian w egzaminie gimnazjalnym, 
• najnowszych form poprawności językowych, 
• korygowania niewłaściwych zachowań uczniów stwa-

rzających problemy wychowawcze, 
• pracy z uczniami o szczególnych potrzebach edukacyj-

nych. 
 Projekt rozpoczął się w lutym br. i trwać będzie  
do końca sierpnia 2013 r. Wartość projektu to prawie  
548 tys. zł. Środki finansowe na jego realizację, oprócz 
finansowania z EFS obejmują wkład własny z budżetu gmi-
ny Malanów. 
 W większości szkolenia prowadzone będą na miej-
scu - w placówkach oświatowych na terenie naszej gminy. 
Więcej informacji dotyczących szkoleń oraz szczegóły  
z ich realizacji opublikowane zostaną na łamach naszego 
miesięcznika w późniejszym terminie. 
 

Mariusz Ciołek 
koordynator projektu 

Czy Nasi Nauczyciele muszą się uczyć? 

D nia 21 kwietnia w Zaniemyślu odbyły się X Między-
narodowe Zawody oraz Mistrzostwa Polski Juniorów 

w Chodzie Sportowym. Były to ostatnie zawody, gdzie na 
dystansie 20 km seniorzy walczyli o minima olimpijskie do 
Londynu, co udało się aż pierwszym pięciu zawodnikom. 
Nie zabrakło tam również naszego juniora - Roberta Wer-
nera, który w doborowej obsadzie na dystansie 10 km wy-
walczył 3 miejsce (ustanawiając rekord życiowy na tym 
dystansie - czas 57.50).  
 Dnia 14 kwietnia w Cekowie odbyły się biegi ulicz-
ne "Wiosna Cekowska". Tam, jak co roku, bardzo dobrze 
zaprezentowali się nasi biegacze. W biegu głównym na 
dystansie 5 km wystartowało łącznie 50-ciu zawodników. 
Jako pierwszy linię mety przekroczył Węgier Laszlo Toth  
- czas 14.56. Za nim było trzech zawodników z Ukrainy  
i jako pierwszy z Polaków (na piątym miejscu) zameldował 
się Piotr Werner - czas 16.05. W kategorii generalnej kobiet 
trzecie miejsce zajęła Katarzyna Werner - czas 20.19.  
 W biegach dziecięcych siostry Dorota i Anna Werner 
nie dały szans rywalką i w biegu klas IV na dystansie  
300 m zajęły odpowiednio 1 i 2  miejsce. W biegu gimna-

zjalistek na dystansie 1500 m zwyciężyła Iwona Werner. 
Iwona również tydzień wcześniej w Żerkowie w Finale 
Wojewódzkim XIII Gimnazjady, w indywidualnych bie-
gach przełajowych (gdzie w kategorii dziewcząt rocznik 
1997-98 na dystansie 1500 m startowało ok. 120 zawodni-
czek) zajęła czwarte miejsce.  

 

Czesław Werner                                       

Kolejne medale naszych lekkoatletów 

Robert Werner na podium 



D nia 19 kwietnia br. w Gminnym Przedszkolu  
w Malanowie odbyła się kolejna, VIII edycja 

GMINNEGO KONKURSU WIEDZY O BEZPIE-
CZEŃSTWIE „Jesteśmy bezpieczni w domu, przedszko-
lu i na ulicy”. Uczestniczyły w nim dzieci z oddziałów 
przedszkolnych i przedszkola z terenu gminy Mala-
nów. 
 Cele konkursu to: bogacenie wiadomości dotyczą-
cych bezpiecznego i kulturalnego uczestnictwa w ruchu 
drogowym, stymulowanie umiejętności przewidywania 
skutków swoich działań, wspomaganie dziecka w budo-
waniu pozytywnego obrazu siebie, rozwijanie pamięci, 
wyrabianie odwagi, śmiałości, bogacenie doświadczeń. 

W tym roku dzieci recytowały wiersze o tematyce 
bezpieczeństwa. Uczestników konkursu oceniało jury  
w składzie: nauczycielka j. polskiego - Magdalena Nowic-
ka,  z-ca wójta Artur Nowicki, przedstawiciel Posterunku 
Policji w Malanowie - Krzysztof Aleksanderek, przedsta-
wiciel PZU - Jarosław Wągiel. Gościem konkursu był Ka-
rol Susło egzaminator z Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu 
Drogowego w Koninie. 
I miejsce zajęła Wiktoria Taborek z oddziału przedszkol-
nego przy SP w Dziadowicach, opiekun D. Stefaniak;   
II miejsce zdobyła Marcelina Szmajda z oddziału przed-
szkolnego przy SP w Miłaczewie, opiekun B. Górska;  
III miejsce zajęła  Dagmara Kałużna z oddziału przed-
szkolnego przy SP w Dziadowicach, opiekun D. Stefaniak. 
Wyróżnienia otrzymali: Kinga Gitler i Mateusz Musia-
łowski z GP w Malanowie - opiekun M. Przygońska  

i M. Zając. Wszystkie dzieci otrzymały pamiątkowe  
dyplomy i nagrody, które ufundował  wójt gminy Gerard 
Krzeszewski, a także upominki od panów J. Wągla  
i K. Susło.      

Uczestnicy konkursu obejrzeli montaż słowno-
muzyczny o tematyce bezpieczeństwa w wykonaniu dzieci 
pięcio- i sześcioletnich z grupy IV  Gminnego Przedszkola 
w Malanowie pod kierunkiem Eweliny Wejman.    

Organizator konkursu - E. Bartosik składa serdeczne 
podziękowania uczestnikom, opiekunom, jurorom oraz 
fundatorom nagród.  

Elżbieta Bartosik  
nauczycielka Gminnego Przedszkola w Malanowie 

 

VIII GMINNY KONKURS WIEDZY O BEZPIECZE ŃSTWIE  
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Uczestnicy  konkursu 

W  dniu 12 kwietnia 2012 r. w Szkole Podstawowej 
w Miłaczewie odbyły się obchody Światowego 

Dnia Zdrowia. Zadaniem tegorocznych obchodów   
było propagowanie zdrowego stylu życia, kształtowanie 
podstawowych nawyków higienicznych i żywienio-
wych, aktywności ruchowej oraz bezpieczeństwa.  
 

Głównym punktem  obchodów były występy uczniów, 
którym przyglądali się zaproszeni goście: Gerard Krze-
szewski  - wójt gminy Malanów,  Ireneusz Augustyniak  - 
Przewodniczący Rady Gminy, Alfred Rajczyk - dyrektor 
PSSE w Turku, Lidia Baraniecka - koordynator oświaty 
zdrowotnej PSSE w Turku, Karol Płóciennik - radny, 
Krzysztof Aleksanderek  - policjant dzielnicowy. Za po-
średnictwem wesołych i interesujących programów arty-
stycznych uczniowie przedstawili bogactwo informacji na 
temat zdrowia. Rad na temat zdrowego odżywiania i hi-
gieny osobistej udzielali w inscenizacji „Bajki o zdrowiu" 
uczniowie klasy pierwszej. Wartości odżywcze owoców  
i warzyw reklamowali w swoich występach uczniowie 
klasy drugiej i trzeciej. Natomiast uczennice kl. V-VI  
w układach tanecznych, pokazały jak ważny jest ruch  
w życiu człowieka. Zaś znajomość zasad bezpieczeństwa 
na drodze w wierszach i piosenkach demonstrowały dzieci 
z oddziału przedszkolnego oraz uczniowie klasy piątej.  

      Na zdrowie wpływ ma też środowisko, w którym żyje-
my. Dlatego uczniowie uczą się jak dbać o jego czystość.  
W dniu  23 kwietnia 2012 r. na apelu  poświęconym Dniu 
Ziemi uczennice klasy V, troszcząc się o środowisko  
przyrodnicze, zaprezentowały program artystyczny  
pt. „Śmieciomoda”. Uczuliły słuchaczy na problem wła-
ściwego postępowania z ciągle zwiększającą się ilością 
śmieci, które można segregować, przetwarzać lub wyko-
rzystać do zabawy takiej jak projektowanie mody.        
 

ZDROWO I EKOLOGICZNIE 

Uczniowie kl. IV i V na pieszej wycieczce 

  cd.  str. 9 



D nia 17 kwietnia 2012 roku  
w Szkole Podstawowej w Mala-

nowie odbył się apel z okazji Dnia 
Ziemi i Zdrowia przygotowany 
przez uczniów klasy IV b wraz wy-
chowawczynią.  
 Dokładnie 22 kwietnia świętuje-
my Dzień Ziemi, który przypomina 
nam, że Ziemia, na której mieszkamy, 
potrzebuje ochrony i opieki. „Mali 
artyści” przypomnieli swoim kolegom 
i koleżankom, że Ziemia to nasza pla-
neta, że żyją na niej ludzie, rośliny  
i zwierzęta. Ludzie jednak stworzyli 
zagrożenie dla całej przyrody. Często 
niszczą środowisko, w którym żyją  
- ścieki z zakładów przemysłowych  
i gospodarstw domowych zatruwają 
wodę w rzekach i jeziorach. Dym  
z kominów zanieczyszcza powietrze. 
Wysypiska śmieci powodują skażenie 
gleby. A my oddychamy zatrutym  
powietrzem, pijemy zanieczyszczoną 
wodę, jemy żywność, która nam szko-
dzi, toniemy w śmieciach. W zatrutym 
środowisku chorują ludzie, giną rośli-
ny i zwierzęta. Na szczęście ludzie 
zrozumieli, że niszcząc Ziemię niszczą 
siebie. Jak uporać się z tym ogromnym 
światowym problemem zastanawiali 
się młodzi przedstawiciele naszego 
globu w swojej inscenizacji, poprzez 
recytację wierszy, śpiew piosenek oraz 
wykazanie wielu faktów na temat 
ochrony przyrody.  
 Uczniowie naszej szkoły rów-
nież angażują się w akcje na rzecz 
ochrony środowiska, dbając o Ziemię. 

Uczestniczą w różnych akcjach, takich 
jak: Sprzątanie Świata, sadzenie drze-
wek, zielone lekcje w nadleśnictwie, 
zbiórka elektroodpadów, udział w pro-
jekcie „Kaliskiej przygody z odpada-
mi”, rajdy ekologiczne, konkurs  
plastyczny „Energowładni” i wiele 
innych.  
 Staramy się również dbać  
o zdrowie, biorąc udział w projektach: 
„Trzymaj formę”, „Palić nie palić – 
oto jest pytanie?”, „Zachowaj trzeźwy 
umysł”. I właśnie druga część apelu 
była poświęcona zdrowiu. Uczniowie 
zachęcali w niej swoich kolegów  
i rodziców, aby unikali nałogów, racjo-
nalnie się odżywiali, uprawiali sporty, 
aby być sprawniejszymi, zdrowszymi  

i pogodniejszymi. Apel swoją obecno-
ścią uświetniła Katarzyna Jabłońska - 
pracownik Powiatowej Stacji Sanitar-
no - Epidmiologicznej w Turku, która 
podsumowała występ uczniów jak  
i również wszystkie szkolne działania 
związane z aktywnym stylem życia, 
zdrowym odżywianiem i zapobiega-
niem nałogom. Naszym gościem był 
także prałat naszej parafii Stanisław 
Płaszczyk. 
 Dziękujemy pani Katarzynie 
Tomczyk za przygotowanie oprawy 
muzycznej apelu.  
 

Emilia Stefaniak  
nauczyciel SP Malanów 

 

Dzień Ziemi i Zdrowia  
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Obchody Dnia Ziemi i Zdrowia 

Uczennice zaprezentowały się w atrakcyjnych,  
własnoręcznie wykonanych strojach, które przygotowały 
na pozalekcyjnych zajęciach muzyczno-teatralnych w ra-
mach Programu Rozwoju Ucznia w Gminie Malanów.  
 W ramach projektu „Czas na zdrowie” w dniu  
2 maja 2012 r. wychowawczynie kl. IV i V zorganizowały 
pieszą wycieczkę spod siedziby szkoły przez Miłaczewek 
do Czachulca, propagując w ten sposób zdrowy styl życia 
poprzez aktywność ruchową. Wędrując wśród coraz bar-
dziej zielonej przyrody, uczniowie mogli podziwiać uroki 
wiosennego krajobrazu. 
       W  naszej szkole od kilku lat podejmowane są działa-
nia promujące zdrowie. W tym roku szkolnym uczniowie 
uczestniczą w programach edukacyjnych: „Aktywnie  
po zdrowie”, „5 porcji warzyw, owoców lub soku”,  
„Moje dziecko idzie do szkoły”, „Trzymaj formę”, 

„Mleko w szkole”, „Czyste powietrze wokół nas”,  
„Nie pal przy mnie, proszę”, Radosny Uśmiech Radosna 
Przyszłość”, „Klub Bezpiecznego Puchatka”, „Źródła Po-
zytywnej Energii Wokół Nas”; w projektach „Bądźmy 
zdrowi - wiemy, więc działamy” „Czas na zdrowie”, 
„Planeta energii”, „Czas na plastik”; w akcjach - 
„Śniadanie daje moc”, „Dzień Bezpiecznego Internetu”;  
w konkursach - „Piję sok przez cały rok”, „Zdrowo jem, 
więcej wiem”, „Klasa na trasach”, „Palić nie palić, oto jest 
pytanie?” i w kampaniach promujących zdrowy styl życia. 
Wszystkie te działania pozwoliły w lutym 2012 roku przy-
stąpić do programu „Szkoła Promująca Zdrowie” oraz  
do „Wielkopolskiej Sieci Szkół Promujących Zdrowie”.      
                                                              

        Bożena Jacaszek 
nauczyciel SP Miłaczew 

ZDROWO I EKOLOGICZNIE 
  cd. ze str. 8 



 

W Oddziale Gminnego Przedszkola w Dziadowicach  
wciąż kolorowo, gwarno, ciekawie - po prostu bajkowo 
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G mina Malanów od września 2011 r. realizuje pro-
jekt pt. „Oddział Zamiejscowy Gminnego Przed-

szkola w Dziadowicach – wsparcie edukacji przed-
szkolnej w Gminie Malanów”, współfinansowany  
z EFS (w POKL, Priorytet IX, Działanie 9.1, Poddzia-
łanie 9.1.1). Okres realizacji projektu: 01.09.2011 
-31.08.2013, wartość projektu to 357.148,15 zł.  

Dzieci uczęszczające do przedszkola w Dziadowi-
cach mają zapewnioną bogatą ofertę edukacyjną, na którą 
składają się: dodatkowe zajęcia z języka angielskiego,  
z rytmiki, zajęcia wokalno - taneczne, a także udział  
w licznych wydarzeniach kulturalnych i artystycznych. 
Ponadto dzieci otoczone są opieką specjalistów: logopedy, 
psychologa i pedagoga, mają także zapewnione całodzien-
ne wyżywienie (śniadanie, obiad i deser). 

Od października 2011 r. w naszym przedszkolu 
miały miejsce  następujące wydarzenia:                                                          

− odbyło się 8 przedstawień teatralnych,  
− miało miejsce spotkanie z dziećmi z Przedszkola z Od-

działami Integracyjnymi im. Kubusia Puchatka z Turku 
mające na celu integrację dzieci z w/w przedszkoli;  
w  ramach tego spotkania odbyła się wyprawa do pobli-
skiego lasu w Dziadowicach, wspólna zabawa z harce-
rzami przy ognisku, były pieczone kiełbaski, napoje  
i coś słodkiego oraz upominki; w kwietniu 2012 r. dzieci  
z Dziadowic odwiedziły z kolei Przedszkole nr 6  
w Turku, 

− hucznie obchodzono Dzień Św. Mikołaja, który dzieci  
z Dziadowic spędziły w Gminnym Przedszkolu  
w Malanowie,    

− w dniu 20.01.2012 r. przedszkolaki gościły swoje babcie  

i dziadków - dzieci poprzez wiersz, piosenkę i taniec 
mogły wyrazić kochanym babciom i dziadkom swoje 
podziękowania za trud włożony w ich wychowanie, 

− kolejną zorganizowaną imprezą był huczny bal karna-
wałowy - w dniu 15.02.2012 r. w przedszkolu można 
było spotkać wielu „bajkowych bohaterów”, 

− przedszkolaki uczestniczyły w wycieczkach edukacyj-
nych: były w kinie TUR w Turku, odwiedziły uwielbia-
ną przez wszystkie dzieci „Fabrykę wrażeń’’ w Koninie 
oraz gościły w gospodarstwie agroturystycznym w Mo-
dligobowicach. 

W przedszkolu w Dziadowicach odbywają się 
również zajęcia otwarte - uczestniczą w nich rodzice, któ-
rzy wspólnie z dziećmi przeżywają radość ze wspólnej 
zabawy, a miły nastrój integruje jej uczestników. Ponadto 
organizowane są zajęcia pod nazwą „Poczytaj mi mamo/
tato”, które przynoszą one wiele radości zarówno dzie-
ciom, jak i czytającym rodzicom. 
 Do przedszkola obecnie uczęszcza piętnaścioro 
dzieci, ale od nowego roku szkolnego 2012/2013  będzie 
można przyjąć kolejną piętnastkę maluchów.  
 Zapraszamy wszystkich chętnych rodziców dzieci  
w wieku 3-5 lat z gminy Malanów do skorzystania z na-
szej oferty edukacyjnej. Zainteresowani mogą zgłaszać się 
do Gminnego Przedszkola w Malanowie lub Gminnego 
Zespołu Obsługi Oświaty w Malanowie.        
 

Karolina Podgajna 
specjalista ds. organizacji,  

monitoringu i ewaluacji projektu  
 

„Oddział Zamiejscowy Gminnego Przedszkola w Dziadowicach - wsparcie 
edukacji przedszkolnej w Gminie Malanów” 

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach              
Europejskiego Funduszu Społecznego 

Przedszkolaki z Oddziału Zamiejscowego w Dziadowicach 

Spotkanie integracyjne z rodzicami 



 

POTRZEBUJESZ POMOCY 
PONIEWAŻ  

KTO Ś Z TWOICH BLISKICH  

NADUŻYWA ALKOHOLU?  

• Zastanawiasz się, czy Twoje picie „jest normalne” 
• Masz problemy na skutek picia i szukasz pomocy? 
• Ktoś z Twoich bliskich pije nadmiernie i chcesz  
      pomóc? 
• Doświadczasz przemocy domowej? 
 
 

Zgłoś się lub zadzwoń !!! 
 

Punkt Konsultacyjny przy Urz ędzie Gminy   
w Malanowie czynny w każdy wtorek  

od godz. 17.00 do godz. 20.00 pok. nr 3,   
telefon (63) 289 - 20 - 27 

Zapewniamy pełną dyskrecję! 
 

 

Alicja  Maciejewska 
pełnomocnik  wójta ds. profilaktyki  

i rozwiązywania  problemów alkoholowych   
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25-27 maj  
X Dni Malanowa  
- boisko piłkarskie ul. Parkowa 
 
12 czerwiec  
Festyn Rodzinny  
- Gminne Przedszkole w Malanowie  
 
23 czerwiec  
Impreza Plenerowa "Noc Świętojańska"  
- park gminny w Malanowie 
 
24 czerwiec  
Plener Malarski „Malowniczy Malanów”  
- podsumowanie plac przy Gimnazjum w Malanowie 
 
1 lipiec  
Festyn Rodzinny w Porożu  
Konkurs na Potrawę Lokalną "Nasze Jadło"  
- plac przy świetlicy w Porożu 
 
14 lipiec   
Jubileusz OSP w Kotwasicach i Dzień Strażaka  
- plac przy OSP w Kotwasicach 
 
15 lipiec  
Festyn Folklorystyczny  
- plac przy SP w Dziadowicach 
 
29 lipiec  
„Słońce świeci dla wszystkich" 
- Środowiskowy Dom Samopomocy w Miłaczewie 
 
26 sierpień  
Gminno-Parafialne Dożynki   
- plac przy świetlicy w Dziadowicach Fol. 
 
22 wrzesień  
VII Biegi Uliczne „Malanowska Jesień”  
- boisko gminne przy ul. Parkowej 
 
wrzesień 
Impreza Plenerowa "Pożegnanie lata"  
- park gminny w Malanowie 
 

Kalendarz imprez plenerowych  
w gminie Malanów  

na 2012 r. 
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M iasteczko profilaktyczne - bezpłatna akcja profi-
laktyki nadci śnienia i cukrzycy -  zagościło  

27 kwietnia po raz kolejny w Malanowie. Zainicjował 
ją Gerard Krzeszewski - wójt gminy we współpracy  
z Centrum Edukacji i Specjalistycznej Opieki Medycz-
nej w Kleczewie, Studenckim Kołem Naukowym  
Hipertensjologicznym przy Katedrze i Klinice Hiper-
tensjologii, Angiologii i Chorób Wewnętrznych  
Uniwersytetu Medycznego w Poznaniu oraz Polskim 
Stowarzyszeniem Diabetyków. 
 Celem akcji jest, między innymi, uświadomienie 
mieszkańcom ogromu zagrożeń oraz skutków wynikają-
cych z nierozpoznanej i nieleczonej cukrzycy. Wiele osób 
nie zdaje sobie sprawy, że takie objawy jak częste odda-
wanie moczu, utrata wagi, apatia, brak energii, duże pra-
gnienie to sygnały ostrzegawcze. Natomiast cukrzyca  
w rodzinie, brak ruchu, niezdrowa dieta i nadwaga  
umieszczają nas w grupie podwyższonego ryzyka zacho-
rowania na cukrzycę. Ta choroba nie boli, ale powoduje 
straszliwe spustoszenia w organizmie, a nierozpoznana  
i nieleczona prowadzi do poważnych powikłań na przy-
kład amputacji kończyn dolnych, a nawet do śmierci.  

Uczestnicy „Miasteczka profilaktycznego” mogli 
obejrzeć film pokazujący stopę cukrzycową u osób cho-
rych na cukrzycę oraz metody diagnostyki i leczenia. Nie-
które sceny, o których uprzedzała prowadząca, były bar-
dzo drastyczne, co powodowało, że wiele osób odwracało 
wzrok. Po obejrzeniu filmu rozpoczął się wykład, podczas 
którego uczestnicy odpowiadali na szereg pytań, a najak-
tywniejsi otrzymali nagrody. Wśród przybyłych znalazło 
się kilka osób chorych na cukrzycę. Otrzymali oni specjal-
ne bransoletki, na których znajduje się instrukcja, jak nale-
ży się zachować, gdy taka osoba straci przytomność.  
Często zdarza się, że śpiączka jest pierwszym objawem 
dotychczas nierozpoznanej cukrzycy, a utrata przytomno-
ści może mieć miejsce na ulicy, w autobusie, czy też  
w sklepie. Jest to o tyle ważne, że od osoby, u której wy-
stąpi śpiączka hiperglikemiczna możemy wyczuć zapach 
acetonu z ust. Aceton kojarzy się czasem z zapachem kwa-

śnych jabłek… A stąd już prosta droga do wniosku: pija-
ny! Wtedy wielu przechodniów, zamiast wezwać pogoto-
wie, traktuje taką osobę jak nietrzeźwą.  
 W spotkaniu uczestniczyła także Milena – 23-latka, 
która od 9 lat choruje na cukrzycę typu I. Dziewczyna  
ta jest idealnym przykładem na to, że z cukrzycą można 
normalnie żyć. 
 Tak jak na poprzednim spotkaniu, tak i na tym 
uczestnicy w trakcie wykładu otrzymywali na bieżąco sze-
reg materiałów edukacyjnych, które mogli zabrać do domu 
aby zaznajomić z nimi rodzinę, sąsiadów, znajomych. 
 Na zakończenie przeprowadzono badania i określo-
no wskaźnik BMI (Body Mass Index), zmierzono ciśnie-
nie tętnicze krwi, zbadano przygodną glikemię oraz okre-
ślono wskaźnik HbA1c – hemoglobinę glikowaną  
odzwierciedlającą średnie stężenie glukozy w ciągu ostat-
nich 2-3 miesięcy. Ponadto uczestnicy mogli skonsulto-
wać wyniki  z obecnym na sali diabetologiem.  
 Akcja zakończyła się, można by rzec, „niechlubnym 
sukcesem” - kilka osób zostało skierowanych na badania 
laboratoryjne celem potwierdzenia podejrzenia cukrzycy. 

 

Łukasz Nowak 
kierownik referatu organizacyjnego 

 

Miasteczko profilaktyczne po raz kolejny w Malanowie 

Jeden z wykładów akcji pn. „Miasteczko profilaktyczne” 

O d 15 marca do 15 maja br. trwał okres przyjmo-
wania przez Agencję Restrukturyzacji i Moder-

nizacji Rolnictwa wniosków o dopłaty bezpośrednie.     

 Prawidłowe wypełnienie wniosku stanowiło dla 
większości osób problem. Dlatego też wzorem lat ubie-
głych nasza gmina zorganizowała dla zainteresowanych 
rolników bezpłatną pomoc w wypełnianiu wniosków.  
Jednakże w tegorocznej akcji wychodząc naprzeciw ocze-
kiwaniom mieszkańców, wsparcie w wypełnianiu wnio-
sków w dniach 16-30 kwietnia odbywało się w świetlicach 
wiejskich oraz salach OSP na terenie całej gminy. Infor-
mację kiedy, gdzie i w jakich godzinach będzie udzielana 
pomoc rolnicy otrzymali w postaci kurend.  

 Pomysł ten spotkał się z bardzo dużym zaintereso-
waniem rolników, którzy mogli uzyskać niezbędną pomoc 
tuż pod swoim domem. Mieszkańcy naszej gminy nie kry-
li swojego zadowolenia „bardzo dobry pomysł”, który 
„zaoszczędza nasz czas”. Te i podobne opinie można było 
usłyszeć we wszystkich świetlicach i salach OSP, gdzie 
udzielana była pomoc. Dodatkowo była to dla wielu osób 
okazja spotkania się w sąsiedzkim gronie.  
 Osobom, które nie zdążyły lub nie mogły skorzy-
stać z pomocy w swojej miejscowości  porady udzielane 
były w dniach 2-15 maja w siedzibie Centrum Kultury  
i Sztuki przy ul. Kaliskiej 2 w Malanowie. 
 

Łukasz Nowak 
kierownik referatu organizacyjnego 

Pomoc dla rolników tuż pod domem 
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W  dniu 25 kwietnia 2012 r. na stadionie OSiR  
w Turku odbyły się zawody powiatowe  

w czwórboju lekkoatletycznym chłopców szkół podsta-
wowych.  
 Naszą szkołę reprezentowali Adrian Potasiński, 
Kacper Przybylak, Piotr Gruszczyński, Eryk Lament,  
Kamil Kołaciński i Tobiasz Kopczyński. Nasi chłopcy  
nie dali szans swoim rywalom i wygrali z takimi szkołami 
jak SP 4 Turek i SP 5 Turek, gdzie są klasy sportowe  
i możliwość wyboru zawodników. Tym bardziej cieszy 
taki sukces i motywuje do dalszej pracy. Opiekunem gru-
py był Arkadiusz Musiałkiewicz. 

 
Arkadiusz Musiałkiewicz 

nauczyciel SP w Malanowie 

Mistrzostwa Powiatu w Czwórboju Lekkoatletycznym 
ZWYCI ĘSTWO!!! 

                                     

W  sobotę, 28 kwietnia w Gimnazjum im. Polskich 
Olimpijczyków w Racocie odbyły się eliminacje 

wojewódzkie XXXV Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy 
Pożarniczej „Młodzie ż Zapobiega Pożarom”. 
 

 Udział w nich wzięło 96 uczniów reprezentujących 
szkoły podstawowe, gimnazja i szkoły ponadpodstawowe 
z 32 powiatów województwa wielkopolskiego. 
 Pierwszym zadaniem, z którym zmierzyli się 
uczestnicy eliminacji, był pisemny test składający się z 40 
pytań, na rozwiązanie których młodzież miała godzinę 
czasu. W przerwie, podczas której komisja sprawdzała  
i punktowała wspomniany test, uczestnicy wraz z opieku-
nami mieli okazję poznać Salę Tradycji Polskich Olimpij-
czyków oraz Pałac Jabłonowskich w Racocie. Po zwiedza-
niu i obiedzie nadeszła najbardziej emocjonująca część 
turnieju – egzamin ustny dla uczestników, którzy w swo-
ich grupach wiekowych zajęli pięć  pierwszych miejsc. 
 Każdy z uczestników losował pięć pytań, z których 
jedno było zadaniem praktycznym. Należało na przykład 
pokazać na manekinie – fantomie zasady udzielania po-
mocy osobom poszkodowanym i to przed ponad dwustuo-
sobową widownią. Pytania były naprawdę trudne,  
ale i młodzież była doskonale przygotowana. W grupie 
najmłodszej (szkoły podstawowe) zwyciężyła Marlena 
Wojtkowiak ze Szkoły Podstawowej w Kotwasicach,  
w grupie gimnazjalnej czwarte miejsce zajęła Ewelina 
Wojtkowiak z Gimnazjum w Malanowie. 
 Zawodnicy, którzy dostali się do ścisłego finału, 
prezentowali bardzo wysoki poziom. Świadczyła o tym 
ilość zdobytych punktów oraz niesamowita wręcz wiedza 
teoretyczna i praktyczna. Warto dodać, że powiat turecki 
jako jedyny miał trzech reprezentantów w finale ustnym.  
Zwycięzcy otrzymali cenne nagrody ufundowane przez 
organizatorów eliminacji. 

 Dwójka najlepszych zawodników z każdej grupy 
wiekowej, w tym także reprezentantka naszej gminy  
Marlena Wojtkowiak, zakwalifikowała się do finału  
centralnego, który odbędzie się w dniach 1-3 czerwca  
w Wiśle. 
 

Mariusz Zając 
v-ce prezes ZOG ZOSP RP w Malanowie 

 

Reprezentacja SP w Malanowie 

 

Sprzedam nieruchomość rolną 
  

0,74 ha w tym 0,62 ha lasu iglastego 
 

Młyny Miłaczewskie, Gmina Malanów 
tel. 534 130 217 

Zwycięstwo Marleny w finale wojewódzkim OTWP  
„Młodzie ż Zapobiega Pożarom” 

Marlena Wojtkowiak na podium 



D nia 27 kwietnia br. w sali Miejskiego Domu  
Kultury w Turku odbył si ę 8. Międzypowiatowy 

Festiwal Piosenki Europejskiej.  
 Celem Festiwalu było propagowanie nauki języków 
obcych, popularyzacja najbardziej wartościowych treści 
muzycznych i literackich oraz promowanie twórczości 
artystycznej wśród młodzieży. Festiwal Piosenki Europej-
skiej - to wydarzenie muzyczne skierowane do solistów  
i zespołów wokalnych w dwóch kat. wiekowych: ucznio-
wie klas I-III gimnazjów, uczniowie szkół ponadgimna-
zjalnych. Wykonawcy prezentowali piosenki w jednym  
z europejskich języków: angielskim, niemieckim, francu-
skim, rosyjskim.  
 W tegorocznym festiwalu po raz pierwszy wśród 37 
uczestników znalazł się zespół AKORD w składzie: 
Marcin Andrzejczak, Weronika Kaniewska, Karolina 
Koralewska, Weronika Krawczyk i Oliwia Markiewicz  
działający przy Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie. 
Zespół AKORD po raz kolejny udowodnił swój talent  
wokalny i piosenką „Twist again” zdobył wyróżnienie  

w kategorii szkół gimnazjalnych. Młodym wykonawcom 
gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów.  

 

                                                                  Karolina Wojtkowiak 
pracownik CKiS w Malanowie  

 

 

 Wyróżnienie dla zespołu AKORD 

                                                              

Zespół AKORD podczas występu 
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Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich / Europa inwestująca w obszary wiejskie Projekt pn.: „Z biblioteką po wiedzę, zdrowie i aktywność” współfinanso-
wany ze środków Unii Europejskiej w ramach działania 413 „Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju” - mały projekt Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 

Zapisy oraz szczegółowe informacje: 
Gminna Biblioteka Publiczna w Malanowie, ul. Kaliska 2, tel. 63 288 33 22 



                                         Piątek 25.05.2012 r. 
 

 900-1100  Turniej Piłki Nożnej Szkół Podstawo-

wych – boisko Orlik, ul. Parkowa 

1130-1330 Festyn Sportowy dla Szkół Podstawo-
wych – kompleks sportowy w Grąbko-

wie 

1400-1600 Na dwa tygodnie przed Euro 2012  
- mecz młodzików w piłkę nożną   

             

 
                

                  POLSKA  -  UKRAINA 
 

1800-1900 Mecz piłki siatkowej  
                - urzędnicy kontra nauczyciele 

1900-2200 Turniej Piłki Nożnej Samorządowców  
i Przedsiębiorców pod patronatem  
Wójta Gminy Malanów 

 

 Sobota 26.05.2012 r. 
 

  900 Turniej piłki nożnej o Puchar  

        Wójta Gminy  

1700 Uroczyste otwarcie X Dni Malanowa 

      - Podsumowanie sezonu 2011/2012 GLPN 

      - Występ dzieci ze SP w Malanowie 

      - Pokazy taneczne 

      - Program artystyczny w wykonaniu gości  

z Ukrainy      

      - Występ Kingi Augustyniak 

      - Występ Pauliny Szczap 

      - Konkurencje sportowe na wesoło (dorośli) 

2100 Jacek STACHURSKY - koncert 

      - Dyskoteka do godz. 300 

Niedziela 27.05.2012 r. 
 

1200 Msza święta w intencji mieszkańców gminy 
Malanów 

1600 Program artystyczny  

      - Występ dzieci z Gminnego Przedszkola  

w Malanowie 

      - Występ zespołu ludowego Jarzębinki 

      - Program artystyczny przygotowany przez  

Gimnazjum w Malanowie 

      - Występ zespołu ludowego Tradycja 

      - Występ zespołu Akord 

      - Występ Eweliny Kicińskiej 

1810 Kabaret Moherowe Berety 

1920 Kabaret Jurki 

      - Konkursy sprawnościowe na wesoło     
(dzieci) 

2100 BIG CYC - koncert 

      - Pokaz sztucznych ogni 

      - Zabawa taneczna z zespołem Batos  
do godz. 100  

Patronat  i opieka medialna: 

Jacek STACHURSKY 

Kabaret  

JURKI 

Kabaret  

MOHEROWE BERETY 


